Phạm Thị Phượng - THCS Đằng Hải - Quận Hải An
CAUHOI

Bài 3 (2,5 điểm):

1.Cho phương trình : x2 - 2mx + 2m  - 1 = 0  (1)

a) Giải phương trình (1) khi m = -3

b) Tìm m sao cho phương trình(1) có hai nghiệm thỏa mãn nghiệm này bằng hai lần nghiệm kia.

2. Giải bài toán bằng cách lập phương trình.

     Một tàu thủy chạy trên khúc sông dài 120km, cả đi và về mất 6 giờ 45 phút. Tính vận tốc của tàu thủy khi nước yên lặng, biết rằng vận tốc của dòng nước là 4km/h.
DAPAN

	Bài 3

(2,5đ)
	1) ( 1,5 điểm)

	
	a) Khi m = -3 ta có phương trình: x2 – 2(-3)x + 2(-3)  - 1 = 0 

x2 + 6x -7 = 0  

a + b + c = 1 + 6 - 7 = 0 

 x1= 1, x2 = -7 Vậy phương trình có nghiệm x1= 1, x2 = -7 
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	b)Có (’= (m-1)2 ≥ 0 với mọi m 
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 pt có nghiệm với mọi m
Theo hệ thức Vi-et ta có 
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Giải hệ:
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     tìm được m1​ = 
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; m2 = 
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Kết luận :
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	2) ( 1điểm)

	
	Gọi vận tốc tàu thủy khi nước yên lặng là x (km/h), x > 4. 


Thời gian tàu đi xuôi dòng: 
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Thời gian tàu đi ngược dòng :
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Ta có phương trình:
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(’= 26896 > 0 
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 pt có 2 nghiệm 
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Trả lời: Vận tốc của tàu thủy là 36km/h. 
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